

kezü" építések, szebb épülethomlokzatokkal jelenhettek volna meg itt vagy ott, mint ami ma Dunaújvárosban látható. De mindez lényegtelen az összefüggő városzerkezet egészének vonatkozásában.

Weiner Tibor dialektikusan gondolkodott — (és akkoriban ezt nem tették sokan, még azok sem, akik pedig állandóan fennhangon erről beszéltek) — éppen ezért tudatosan nem merevítette be sehol adott pillanatra a várostestet. A vitákban logikával érvelt, a harcokat taktikusan folytatta és közben ösztönösen ódáta a város karakterét hosszabb időre megszabni hivatott középületek sorsát. A most általánosan elítélt pártház épület csúnyácska architektúrája is mellette bizonyít: mi lett volna, ha az 1950—1952-ben jóváhagyott Fő-tér habos cukrászsütemény architektúrájú épülettervei — amik közül ez volt még a legszerényebb és a legszebb —, mind megépültek volna? És hogy elmaradtak, hogy egyre újabb variánsok készültek, (mert a Hivatal már régen elfogadta, de Weiner Tibor még mindig nem) ez azért mind szól valamit, Weiner Tibor szándékai és eredményei mellett.

A város szerkezete tág kereteivel biztosítja, hogy fejlődésre öntestén belül hosszú időre képes legyen, ahol a lassan helyreállt szemlélettel és az egyre tökéletesedőbb új technológiák új és jobb formáival teljesen felfrissül és megújul. Az egész régi városzerkezetet átszövő majdani második és további rétegek lehetővé teszik majd a legelső és elítélt teljes formái, rész-szerkezeti megújulását. Hogy ez így van, azt bárki igazolhatja, aki Dunaújvárost 1952-ben is, és ma is látta. Weiner Tibor ezt tudatosan tette bölcs előrelátással és hittel a jövőben. Talán alkotó embertől nem is kívánható nagyobb áldozat — alázat a mű iránt — mint az, hogy saját tevékenysége kézzelfogható eredményeit tudatosan rábízta a csak évtizedek múltán lemérhetőre.

Ha már tanú lehettem ebben a korban, kötelességem volt mindezt elmondanom. Nem Dunaújváros védelmében, — mert annak múltján nincs mit védenem, — a jövőjét meg saját maga nálamnál hatásosabban védi majd meg — de Weiner Tibor helyett, aki már halott.

Szíz Rezső gondolatébresztő — bátor kritikáját ezek ellenére teljes mértékben helyén valónak tartom, — mert ha fejlődni akarunk, — valóban nem csak jogunk, de kötelességünk is szigorú, elemző kritikával illetnünk eddig megtett utunkat.

Molnár Péter:

A mesterséget gyakorló számára csábító, egyszersmint roppantnak tűnő feladat, — irodalmi és kritikai folyóirat adta fórumon — építészeti problémákról szólni. Nehéz, mert súlyosak a társadalom és építészet közötti viszony torzultságából eredő kommunikációs problémák is.

Az építészettel szemben tanúsított tanácsstalanság általános. A tervező építész ezt még más szakterületen mozgó munkatársai részéről is tapasztalni kénytelen. Nem csodálkozik tehát, ha tevékenysége hol félreértett elvek hol elvek hiányában csak gazdasági szempontok szerint értékelődik. A gyanútlan laikusban, de olykor kezdő építésszek tudatában is, az értékelés alapjául a „kis ház, kis építész, nagy ház, nagy építész” elve kezd érvényre jutni.

Feltárni a torzulások okait égetően szükséges, de hosszadalmas feladat. Az írás tudományában járatlan jószándék alig tudja megállni, hogy ne hagyja magát elragadtatni szubjektív szenvedélyétől, a mindent megmagyarázni akarás, — sokat markoló, keveset fogó — buzgalmában.

A problémákat felvető és egyben tapintható érzékletességgel illusztráló anyag óriási. Sokat építettünk. Soha ennyi vallani való korról, társadalomról, emberségről és mindarról, amiről vallani az építészet nyelvén lehetséges, nem kínálkozott. Soha alkalmasabb eszmék építészeti eszközökkel való megformálódásra nem vártak, mint szocialista társadalmunkban. Soha az építészeti kifejezés eszközeinek ilyen bőségű arzenálja nem állt a társadalom rendelkezésére, hogy elmondja önmagáról város-méretű művekben érzékletessé téve amit hisz, amit akar. Ugyanakkor alkotó elemének az embernek, családnak egymáshoz való kapcsolódásuk, társadalomépítő erejének és befelé forduló meghittségének egyidőben tud a családi és kollektív lakóház-műfajban minden tekintetben teljes értékű kifejezést adni.

Mindez csak lehetőség lenne?

A művészet számára a társadalmi mondanivalók adnak létet, életet. De az épi-